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Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle (iábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.
N__________ J

VÉG YES TARTALMÚ HETILAI
Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Pesten Haasenstein és Vogler hirdetési- irodájában (úri ut-za

13. sz.) — Becsben Schmid Edmund hirdetési irodájában (Weihburggasse, Nro. 22.)
Ilirdetesdij : ;>0 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb

hirdetéseknél méltányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési di;:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft
Kilencz hóra . 3 ft
Egy évre . . 4 ft

L_ _ _ J
A febr. 3-iki megyei közgyűlésről.

Az iménti közgyűlés oly izgalomteljes 
volt. hogy tárgyai némelyeire, melyek az 
izgalmat felidézték, visszapillantani nem 
lesz érdektelen és talán tanúság nélküli sem.

1. Az alispáni jelentés.
Alispánunk, mint áraljában munkás tiszt­

viselő, az évnegyedes jelentések szerkesz­
tősében is nagy szorgalmat fejt ki. így a 
közelebbi jelentés is oly kimerítő volt, hogy 
abból az időközben előfordultakról kiki 
teljes tudomást szerezhetett.

Mindazonáltal őszintén szólva, minket 
e jelentések egészen még sem elégítettek ki, 
mert nagyon terjedelmesek, és nélkülözik a 
kellő tárgvilagosságot.

Terjedt!mességök egvik oka épen az, 
hogy nem eléggé tárgyilagosak, — hogy 
nem egyszer oly tárgyak vonatnak beléjük, 
melyek a rendes referada sorában úgy is 
előfordulnak, a mi nem csak a lehető rö­
vidséget lehetleniti, hanem a sorrendet is 
megzavarja, és hogy bevonatnak kisebb te­
kintetű tárgyak is, melyek azokból bízvást 
kimaradhatnának.

A tál lengésen kívül a tárgyilagosság hi­
ányát tartjuk a jelentések gvenge oldalának.

Mi áraljában azt tartjuk, hogy létezzenek 
bárminő jellegű pártok a bizottmány ke­
belében, az alispánnak minden körülmé­
nyek közt bizonyos reservált állást kell 
elfoglalnia, ö a megye kormányzó tisztvi­
selője. elnöke gyakran lehet moderator! 
feladata, azért pronunciált, minduntalan I 
proclamált pártállást elfoglalnia nem volna 
szabad. I >e előkelő állásának tekintélyű ér­
deke is azt hozza magának, hogy bizonyos j 
magával való oeconomiával járjon el, mert 
mentül gyakoribb küzdelmi fellépése, an- j 
nál több a eserbenhagyatásnak, sőt elhasz-!

j nálódásának rósz esélye, vagyr a rni — na- 
! gyobb tekintélye esetében, — még roszabb, 
annál többször hozza a véleményeket kény­
szer helyzetbe. Az alispánnak csak kivétel­
képen, momentuosusabb esetekben kellene 
reservált állásából kilépnie, s mindannyi- 

j szór nem párti színezettel, hanem higgadt 
I megfontolással, igy marad tekintély, igy 
j lesz képesítve előadandó esetben a felzak­
latott szenvedélyekre moderátorul, csilla­
pítókig hatni.

Ezen reservált állást, objectivitást nem 
: találjuk mi fel az alispáni jelentésekben —
I ellenkezőleg minduntalan az egyén, a párt­
ember opiniojával találkozunk bennük,

! erős sziliekkel felhordva, a miből óhatat­
lanul nem egyszer ezen opiniok desavoval- 

j tatása következik, mint történt a főjegyzői 
históriában is, mely daczára a jelentés 
dörgésének, aránylag enyhén végződött, 
minden esetre pedig az ily módom jelen­
tések mellőzhető izgatottságot provocálnak.

De már azért sem helyeselhetjük ezen 
j subjectiv modort, mert az a jelentést szük­
ségtelenül kinyújtja, holott a gyűlések né­
pes volta csak órákra határozódik és a 
közügy érdeke azt kívánja, hogy mentül 
több tárgy mentül népesebb gyűlés által 
tárgy altassák.

Mindezekből folyik, hogy mi oly jelen­
tésnek adunk elsőbbséget, mely csupán az 
elmaradhatlan tárgyakra szorítkozik, lehe­
tőleg elbeszélő és lehetőleg rö\ id.

II. A főjegyzői vélemónyes jelentés.
A gyűlés első fontos és izgalmas tár­

gyát a főjegyző azon eljárása képezte) 
hogy a tudva levő magánügyben a feleb- 
bezést a megye határozatával ellenkező vé- 
leményes jelentés mellett terjesztette fel.

Nálunk a viták rendesen országos párti 
jelleggel bírnak, s igy nem kölcsönös ca-

í pacitátiók, hanem nem egyszer valóságos 
I harezok, melyeknek zaja, füstje közt az 
j elv, a lényeg elejtetik. >S hogy ne idézett 
J volna pártharezot, izgalmat elé ezen tárgy, 
melyben a szereplő deákpárti volt, s mely­
ben a jelszó a jelentésben oly erős szavak- 

í kai hangsúlyoztatok!
Tiszti kereset emlegettetek, roszalás iu- 

ditványoztatott, a tárgyalás folyamára pla- 
í ne a főjegyző eltávolítása sürgettetett 
„ellenzéki“ oldalról, mivel szemben a „dc- 

j ákpárt1, elismervén, hogy a főjegyző hibá- 
. san cselekedett, de mivel a hiba a véle­
ményben rejlik, hibás véleményért pedig 

I senkit büntetni nem lehetne — a napirend- 
I re térést sürgette.

Végre tapintatos főispánunknak sike­
rült a dolgot úgy complanáhiia, hogy a 

! főjegyző eljárása jegyzőkönyvileg helyte- 
lenittetett, a miben részünkről elvsértést 

: még mi sem találunk, mert a főjegyző az 
1870. XLII. t. ez. 4Ö. foglalt elvet sze­
rintünk is tévesen alkalmazta, hanem igen 
is blamaget foglal magában az, hogy a fő­

ijegyző eljárásának a kormánynál desavon- 
! álása is határozatba ment.

A kérdésben nézetünket tárgyalás föl v- 
í tán mi is előadtuk, nézetünk azonban a 
„pártok“ egyike által sem támogattatok, s 

! ha ezúttal azt bővebben fejtegetjük, nem 
I feltolakodásból, nem polemizálás! viszketeg- 
ből tesszük, hanem azért, mert úgy va­
gyunk meggyőződve, hogy azzal mi állunk 
a törvényesség terén, mi védtük egyedül 
az elvet, mely az 1870. XLII. t. ez. 4G. § 
letéve van.

A közgyűlést pártkülömbség nélkül, vé- 
: leményében azon tekintet vezérelte, hogy 
képtelenség csak feltenni is, liogy az al 
ispán véleményével, a megye határozatával 

, ellenkezhessek.
Igaz, hogy valamint minden bizottmá-

I nyi tag, úgy és előkelőleg az alispán is 
I kell. hogy magát a megye határozatéinak 
, alárendelje. All ez minden, csaknem a 46.
! §• foglalt esetre nézve, mert e tekintetben 
ja törvény véleményen jelentési kíván, márpe­
dig a véleménynek, hogy vélemény legyen 
elmaradhatlan attribútuma a fiiyyellenséy. 
Nem is kerülte, mert nem kerülhette ki 
ezen kitétel a közgyűlés figyelmét, hanem 

I azt hajlandóbb volt calami lapsusnak tulaj- 
I donitani, értelmét elmagyarázni, hogy sem 
: ama scandahim lehetőségét megengedje, a 
mi az mban mind nem változtatott azon, 
hogy az a fatális kitétel ott van a tör­
vényben, svarc-zauf veis, ingathatlanul. ho­
lott nem volna, ha a törvény előforduló 
esetben a határozattal üsszevágólag annak 

\ bővebb indokolását, a tényállás teljesebb 
felderítését, vagy épen a lelebbezés lielyre- 
igazitását czélozta volna, mert ez esetben 
a törvényhozás szintén megtalálta volna a 
megfelelő kifejezést.

Ismételjük, a velernényes jelentés csak 
független lehet még a vármegye határoza- 

! tával lehető ellenkezés veszélyére is.
I Es mi e kitételben egy nagy elvet, tör­
vényhozási bölcseséggel lefektetve látunk, 

í Ugyanis : megdönthetien elv az, hogy a 
polgár magánügye, becsülete, személyes 

I szabadsága, élete felett kizárólag a törvé- 
j nyesett alkotott híréi hatalom, a (érvények ér­
telmében határozzon. Ebből kifolyólag az 

j administrationalis utón való bíráskodás el 
1 van ítélve.

Mindazonáltal vannak kivételes esetek.
I melyekben a közigazgatási bíráskodás ki­
kerülhetetlen.

Ugyde jól tudván a törvényhozás, hogy 
in specie a megye gyűlése biróságilag szer- 

j vezve nincs s nem lehet, hogy az a bírás­
kodás feltételeivel nem bir. hogy minden 
órában más és más tényezőkből áll, hogy

TARCZA.

Markovitz Terézia.

(Thesehedik Sámuel neje.)
— Jellemrajz. —

- Vége -

Markovitz Terézia született 1749. év május 12. 
Szarvason Békésmegyében.*) O leánya volt a ki­
tűnő szarvasi evang. lelkésznek Markovitz Mátyás­
nak. A leánykát kora ifjúsága éveiben az e sze­
rencsétlenség érte, hogy himlő következtében bal 
keze össze zsugorodott, hogy azt sem ki nem ter­
jeszthette, sem fejéhez fel nem emelhette. Jó szü­
lei e miatt nagyon aggódtak. Az édes anya gyak­
ran óhajtotta, bár meghalna béna leánya, de az 
egek bölcs intézkedéseiben megnyugvó apa azt szok­
ta volt mondani: Édes Erzsikén), ne akard azt! 
E gyermek még ápolni fog téged halálodig, a mi­
dőn minden most élő testvérei már nem lesznek. 
S e nyilatkozat csodálatosan teljesült.

De a jó apa sem tudta aggodalmait egészen el­
rejteni; benne is fel-fel ütötte fejét a kétség, hogy 
Teréz leányát bénasága miatt fogja-e valaki vala­
ha nőül venni ? 1 E miatt végrendeletében azt a 
világos atyai tanácsot adta, Teréz jó korán min­
den lehető női munkákban gyakorolja magát, hogy 
szüleinek halála után jó házban szolgálatba léphes-

*) Az adatokat 1. Erzählungen u. Geschichten. Zipser.
230 8 k 11.

sen, s úgy ép kezével becsületesen megszerezze 
kenyerét.

Teréz pontosan követte c tanácsot. De ö nem 
csak nagy ügyességre tett szert mindenfele női 
munkákban, hanem mindenkinek szivét tudta 
megnyerni szeretetre méltó szelídsége által. Es — 
mindenkinek nagy csodálkozására — 1768. év 
julius 21-én a szarvasi ama nevezetes lelkésznek, 
Tessedik Sámuelnek lett neje, a ki tanítása és pél­
dájával a gazdászat, ipar és nevelés érdekében 
Magyarországon oly sokat tett s első alapitója volt 
egy gyakorlati gazdászati intézetnek hazánkban. 
E házasság rendkívül boldog volt, ö nem csak sze­
rette és becsülte érdemes férjét, hanem az intézet­
nél leghívebb és legtevékenyebb munkatársa volt, 
segítette tíz évig annak fentartásában; minden ter­
heket és nehézségeket fáradhatlan buzgalommal vi­
selt ; midőn férjét hivatalos teendői a munkától el- 
szólíták, ő helyettesité a tanításban, veteményezés- 
ben, sokféle iparmunkában, herevetés, méhtenyész- 
tés, és különösen eperfa és selyem termelésben. Ez 
utóbbi iparágban, mely e vidéken egészen új vala, 
oly tevékeny és szerencsés volt, hogy négy tava­
szon át hét mázsa selymet nem csak termelt, ha­
nem gyermekei és cselédeivel azt egészen fel is 
fonta. Hogy a selyemtermelés kezelését egészen 
alaposan megtanulja ö maga, midőn már tíz gyer­
mek anyja volt, legidősebb leányával és más há­
rom polgári leánykával Budára ment, a hol az 
ottanni selyemtermelés főigazgatójától utasítást nyert 
a selyem fonásban. Visszatértével saját kertjében 
selyem fonodát állított fel, selyem fonást lankadat­

lan szorgalommal űzte s a fonatot Budán, Pesten, 
Csabán és Nagyváradon különféle kelmékké fel­
dolgoztatta. Az éles látású tevéken}- József császár 

; előtt az iparnak c neme, mely óhajainak annyira 
; megfelelt, nem maradhatott soká elrejtve, s nem 
maradhatott el az ö tetszésnyilvánítása és jutalma- 

! zása sem. Azon alkalommal, midőn hasonlólag fér­
jjé is meg lett jutalmazva, ö is Angyal békésme- 
I gyei alispán és királyi tanácsos kezeiből, a tem- 
! plombán az egész gyülekezet előtt, egy 28 ara­
nyos emlékpénzt kapott. A pénz egyik oldalán 
volt az uralkodó mellképe; a másikon az istentől 
megjutalmazott szorgalomnak jelképe ezen felirat­
tal : „ erénye és példája által! Később b'erenez csá­
szár és király is az apai és anyai érdemek mél­
tánylása jeléül, e ritka szülék bárom fiát nemesi 
rangra emelé. Ily áldás kísérte a jól nevelt, be­
csületes, tevékeny felvilágosult anyának emlékét, 
jóllehet csak egy egészséges keze volt.

E nőnek egész lénye tiszteletet és becsülést ger­
jesztett. Gyakorlat és hasznos foglalkozások által 
felvilágosult értelem, mely mindig a hasznosat az 
alkalmatosai czélozta, s élénk vágy mindig vala­
mi jót tanulni és tenni, — tevék alapvonásait e 
ritka jellemnek, melyet c kitűnő házinöben felis­
merhetünk. E tulajdonai mellett sok éven át férjé­
nek nélkülözhetlen támasza volt. A családi élet ez 
összhangját azonban egy csapás megzavarta. A 
halál felnőtt leányát rablá cl, ki már egészen az 
ö gondolkodás és életmódjába volt beavatva, s ki­
ben sokra kiterjedő háztartásában hii és biztos se­
géddel hirt. Hogy e veszteség fellett! fájdalmát

enyhítse, az 1790 év nyarának vége felé egy uta­
zást tett Németországon át s magával vivő legi­
dősebb fiát, hogy számára, ki kiválólag a gazdá- 
szatra volt szánva, alkalmas nevelőintézetet ta­
láljon.

Az utazás Pozsony, Becs, Prága, Eger, Jena, 
Weimar, Erfurt és Gothán át Schnepfenthalra volt 
irányozva, hogy a hires Salzmann-féle intézetet 
személyesen meglássa, oly czélból, kogy a mit ott 
hazájára nézve alkalmazhatónak talál, azt megvizs­
gálja és megtanulja. Becker udvari tanácsos Gotliá- 
ban c nőnek nagy szerénységét nem tudta elég­
gé kitüntetni és csodálni! Gothábóí Coburg, Er­
langen, Nürnberg és Ansbachon át utazott Kup- 
ferzellbe, ez akkori Hohenlohe fejedelemségben, 
hol a herczcgnö, egy Rewifzky házból származott 
magyar hölgy által kiválóan jól forgadhatott. Itt 
európai hirü két férfiúra, Mayer-re Kupferzellbon 
és Riickertre Ingelfingenben, bizta további kép­
zés végett fiát, s miután czélját elérte, megnyu­
godva visszatért szeretett hazájába.

Saját házában mindenkinek feltűnt az ö sze­
rénysége, tisztasága, rendessége és ruházkodási 
egyszerűség. Leggondosabban kikerült minden fé­
nyűzést és inkább minden megtakarított fillért gyer­
mekeinek czélirányos nevelésére és férje hazafias 
terveinek előmozdítására fordított. Ámbár a szar­
vasi pároddá sok bel- és külföldi utazóktól lett 
meglátogatva, mivel azok itt és a gyakorlati gaz­
dászati kertben egy némely ritka gazdászati ter­
ményt és kísérleteket figyelhettek meg, a nő tehát 
könnyen azon gondolatra jöhetett, hogy a magas



eljárásúban ;i rögtönzésnek van főrésze, 
hvo'v magánügyben az érdekelt kellő kép- 
vi-mlet nélkül van, sőt hogy esetleges kép­
viselője eo ipso gyanússá, súlytalanná lesz, 
hogy a magános védtel 
nnposans tekintélyével 
az a hatóság permanei 
vau, melyben még a i 
könnyen a párti tekinteteknek eshetik ál 
(iozatul, a hol nem egyszer a határozat

d, egy 1Hatóság
szemben, holott
pártküzdelemben
píniigy i s igen
nek oslietik ;íl-

ivóin a az egyes b. tag felszólalása vagy
Imiigat ; isiit ól feltételezdétik, holott senkit
sem a: : ey vi kre, sem a másikra ké uyszeri-
ten i 1U ill ívl íet, de még a jelentésre sem —
a tői 'll vl ío;zás mindeztjket megfon tolva és
szóm 1Ij; l VC V c, lmgv ily körülménye■ k közt
künn yt.‘ii niv■gesliutik, !iiogy a megye az
eg vesrt * nézve sérelmes 1 latórozatot 1 loz, más
ró szí­ul sz; imitvón az a lispónnak sizakava-
tott s;wára, a: fennforgó kérdésben tájéko-
zolti-Áj;ára . 1le azon rcstv vált tílltisponljára is,
melyről fentebb megemlékeztünk, a 4G. §. 
alt il a kormám nak kellő reszrehajlatlan 
ml'onnáhísára nyitott tért, adott alkalmat, 
joy gondolván a lóri elvi incompetcntián 
és bírói ipiaiiiieáilatlanságon enyhíteni s a 
gvenge egvesnek. a törvényhatóság aplom- 
bejával szemben, az olykor vajmi szüksé­
ges támogatást megadni.

11 v fontos érdekkel szemben a törvény 
szavaira vrőtvtett cadeutiat keresni és nő­
ién kiabálni arra az alispánra, a ki a 4G. 
ij. esetében a vármegye határozatával nem 
Visszhangzó véleményt merne adni _— azt i 
hisszük nagyon is megyei felfogás, mely a I 
princípium magasságáig felemelkedni nem j 
bir. vagy nem akar.

lézert'mondtuk fentebb, hogy blamirozta j 
magát a menve, midőn a törvényben rejlő j 
elvet a törvény szavaival ellenkezőleg ta­
gadta. sőt szerintünk a megye a condemn | 
határéiig jutott, midőn a „véleményes je- ■ 
leütés" nyoméin iclkiabálni elhatározta, j 
hogv annak ott fent ne higyjenek, hanem j 
liigvjuick luki az egyedül csal katlannak.

(Folytatása kuv.)

•— E mellett azonban újabb toldalék és szabály 
képen köztudomásra juttatik :

I Hogy a kezelés egyszerűsítése czéljából ország- 
I szerte gyülekező helyek állítatnak fel, hol a sza­
bályszerűen becsomagolt kiállitmányok a biztosság 

! által e részben legközelebb közzéteendő szabályzat 
! értelmében a kiállítási bizottság megbízottjai 
í által tovább szállításul átvétetnek ; ily gyülbelye- 
kül Pest, Pozsony, Soprony, Miskolcz, Temesvár,

■ Szeged, Pécs, Nagy-Kanizsa, Debreezen, Rima- 
* Szombat, Fiume, Nagy-Szoben, és Kolozsvár vá­
rosok szemeltetnck ki, melyek bármelyikéhez for­
dulni a kiállítók tetszésére bizatik.

Az V, VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIV és 
XV csoportokba tartozó tárgyak f. é. február 20- 
tól kezdve küldhetők be máczius 20. után a gjül- 
hclyekcn küldemények többé el nem fogadtatnak.

A szállítási költségeket illetőleg, azok az egyes 
kiállítókat csakis a gyülhelyekig terhelik, innen to­
vább a szállítás a kormány költségén fog eszkö­
zöltem, oly megszorítással azonban, hogy a mennyi­
ben az illető kiállitmány Becsben eladatnék, a szál­
lítási dij 50%-ja utólag viszatéritendö löszön.

Ha a gyűjtő biztosok kilesznek nevezve a mon­
dott helyeken, akkor az albizottságok arról erte- 
sittetni fognak.

Kelt Gyulán 1873. február 12-én
A Becsben működő in. k.világkiállítási biztosság 

meghagyásából közli: Szakái Lajos a b.-gyulai 
fiókbizottság alelnöke.

orvosnak örvend, egy legújabban a múlt év vé­
gén körünkben történt rendkívüli szerencsés mű­
tét következtében oly orvosi capacitásra figyel­
meztetni, mely mindenképcu arra méltó, hogy szé­
lesebb körökben ismertessék.

Ugyanis bizonyos Komlódi István, helybeli föld- 
mivelü 3 éves s 3 hónapos fia Imre álhártyás gó- 
gelobban ( vulgo : kártyás torokgyik) szenvedvén, 
midőn már a fuldoklási halál fenyegette, s a meg­
rémült szülök már a gyermek felgyógyulása felett 
kétségbeestek volt: dr. Krämer Gusztáv ur, M.- 
Bcrcny városának r. orvosa által operáltatott.

A műtét a légcső felmetszésebö! állott, mely 
után egy kis görbített kautsuk-csö helyeztetett a se­
ben keresztül a légcsőbe. A gyermek most négy 
hétig ezen kautsuk csövön keresztül lélekzett. Az 
első három hót alatt száján keresztül lélekzeni 
egyáltalában nem volt képes. Már a negyedik hét 
elején erőltetett lélekzcs mellett száján keresztül is 
jutott egy kevés levegő tüdejébe. A negyedik hét 
végén pedig már oly rendesen lélekzett, hogy az 
orvos az említett csövet a sebből s a légcsőből cl- 
távolithatta. Ez utóbbi műtét után a seb nyílása 
egy nap alatt tökéletesen összohuzódott s három 
nap lefolyása alatt teljesen begyógyult. A fiú azó­
ta, a szülök végtelen örömére, az életnek vissza 
van adva, és ismét ép egészségnek örvend.

A bécsi világkiállítás érdekében.

A bécsi világkiállítási inagy. kir biztosságnak f. 
évi 12?2. sz. a kelt legújabb utasításából a közsé­
gi albizottságok és egyes kiállítók bővebb tájékoz- 
hatása tekintetéből a következő részletek tétetnek 
közzé.

A kiállítási tárgyak beküldésének módozatát il­
letőleg mind azon tüzetesen körülírt szabályok sze- i 
rint kell eljárni, a melyek 13 számmal jegyzett | 
(ioigazgatási 19; úgynevezett „általános szabály- j 
zotban" mely az albizottságokkal, még az első fel- j 
hívás kapcsában, a csoportozati felosztással együtt j 
még múlt évben közölve volt, — benn foglalvák. j

Levelezés.

Békés, február 12. 1873.
F. hó 8-án tartatott nálunk casinónk ez idén 

kiválóan fényesen sikerült bálja, a mely a jelenle­
vők mindegyikét meggyőzhette arról, — hogy vá­
rosunkban, kivált a casinói bál fényesen sikerül 
hét, csak az kell, hogy tapintatos és szakavatott 
buzgó egyének álljanak a rendezőség élén, való­
ban elmondhatja kiki magáról a jelenvoltak közül, 
hogy e bál semmi kívánni valót nem hagyott hát­
ra, nem hiányzott ott a jó kedv, nem a szép nem 
sokasága, a jó zene, de különösen a díszes hűig} 
koszorú látása még olyanok lábait is tánezra vil- 
lanyozta, kiket már régibb idő óta tánczolni nem 
láttunk, — bál-királynét nem nevezhetek meg, 
mert akkor a jelenvolt szépségek mindegyikét, mind 
megannyi bál-királynét, méltán keltenék elősorolni, 
legyen elég annyit tudnunk, hogy e bál szép volt, 
jól sikerült és fényes, olyan, minő városunkban 
már rég idő óta ritkította párját, egyetlen kár 
benne csak az volt, hogy az éjt hosszabbra nyúj­
tani nem lehetvén, csakhamar a korán reggel vál­
totta fel, mikor is a díszes társaság 6 órakor szét 
oszlott. K—S.

M.-Berény 1873. február 13.
Örömömre szolgál megyénk közönségét, mely 

azon szerencsés helyzetben van, hogy sok kitűnő

személyek gyakori látogatása miatt ruházkodásé-! 
bau és házi berendezésben jobban kell kitüntetnie 
magát, hogy a világ követelményeinek az akkori 
szokáshoz mértem jobban megfelelhessen, — még , 
is ö egvszerü és szerény szokásaiból nem enge- j 
dett semmit, és épen ez által több magas rangú- j 
nak igazi becsülését nyerte ki, kik nem szoktak 
valami különös véleményt alkotni magoknak azok­
nak felfogásáról, kik midőn rangban és vagyon­
ban alattok állanak, mégis a ruházat és bútor­
zatban velők akarnak versenyezni.

Aligha mondhattunk szebb dicsbeszédet e nö fe­
lett, mint ha idézzük Lipótnak, egykori toscanai 
herczeg, később a mi királyunknak következő 
szavait :

„A legnagyobb visszatetszéssel nézem a túlhaj­
tott fénvüzést, mely egy idő óta a ruházkodásban 
különösen a nőknél lábra kapott és melynek élet­
be vágó rossz következményeitől nagyon kell ret­
tegni. Nők, kik saját vagyoni forrásaikból, vagy 
férjeik kedvezése és gazdagságától tetemes össze­
geket kapnak, ezeket nem hasznos és nemes ezé- 
lokra, hanem hóbortos hiúságok kielégítésére for­
dítják. Hason rangú, de nem egyenlő vagyoni ál­
lású nőket a hamis rang vágy ösztönzi minden 
lehetséges vagyoni erőkkel a legvégsőbb erömeg- 
feszitésscl az utánzásra — és ezen romboló aka­
ratosság, melyet a divat tett törvénnyé, terjed mint 
a ragály egész a parasztasszonyokig. Ebben áll 
az uj házasság kötéseknek akadálya; azért hiá­
nyzik mindig a gyermekek erkölcsi nevelésére a 
pénz! innen származnak a tőkehiány, az adóssá­

gok, hűtlenség, a családok átalános romlása, czi- 
vódások annak belsejében, s a rossz szokások, 
melyek az édes atyai és anyai neveket elfe­
ledtetik.“

A milyen épületes volt e nőnek élete, ép oly 
példányszerü volt vége is. Habár a természettől 
gyenge testalkattal volt megáldva, mégis mérték­
letesség, czélszerü munkásság és folytonos vidám­
ság által egészségben tudta magát fentartani, mig 
végre testi gyengeségtől s leánya utáni bánatából 
kifejlődött a végső betegség mely halálos sorvadás­
sá fajult. Tizennégy hetet töltött csendes türelem­
mel betegágyában. Tevékeny életének vidám visz- 
szaemlékezése és a jövőlét vigaszteljes reménye 
közt teljes odaadással mint igazi keresztény nő, 
anya és feleség halt még, miután férjét és gyer­
mekeit megáldotta volna 1791. év június 2fi-án.

íme a rajz a maga hűségében, melyet bár gyen­
ge vonásokban úgy kívántam elötüntetui, hogy az 
való kép legyen, melyből sem valamit elvennem, 
sem valamit hozzá adnom nem volt szabad. Ha 
több fényt, messzebbre kiható dicsőséget kerestem 
volna, akkor a szarvasi szerény papiak hajlékán és 
kertjén kívül kellett volna kereskednem; én han 
gya szorgalommal párosult női gyöngédséget, szó 
rénységet, háziasságot kerestem s azt találtam ez 
alakban, kinek a múltból reánk csillámló jellem­
vonásaiban nemes örömöt lelhetünk. Felelevenítet­
tem emlékét, a régen elköltözöttnek, hogy szelle­
mileg éljen itt közöttünk s nélia-néha megoktas­
son minket abban, a mi a nőt halhatatlanná teszi

Miliálfi József.

B-Csaba 1873. február 12.
Mint a népnevelés egyik barátja, örömmel olvas­

tam a „Békés“ G számában M. L. úr czikkét. En 
is óhajtóm hogy „Népnevelés jöjjön el a te orszá­
god,“ de ennek létesítését más utón hívén hama­
rább elérni, elmondom ebbeli nézetemet.

Minekclötte azonban áttérnék a kivitel módozatá­
nak megjelölésére, engedje meg M. L. úr, hogy 
egypár megjegyzést koczkáztassak az általa java­
solt módozat gyakorlatiatlanságának megvilágítá­
sára.

Nagyon eszményi álláspont az, melyet M. L. úr 
az emberi társadalom minőséget illetőleg elfoglal, 
s azt hiszem, ellenkezőről fog meggyőzödül, ha 
egy kissé körül tekintve látja, hogy a icgmiveltebb 
államokban is igen tekintélyes számmal vannak a 
kor követelményei szerént berendezett fegyházak, 
s hogy ezen szomorú intézeteknek számos lakosai 
vannak, bizonyltja a statistiea. Ebből láthatja M. 
L. úr hogy addig várni a népneveléssel, mig a 
fegyházak feleslegesekké válnak, talán egy kissé 
még is sok volna. Arról pedig biztosíthatom, hogy 
lehetetlen bármely szilárd államhitel mellett oly 
kölcsönt kötni, melynek töke és kamat törlesztése 
akkor eszközöltetnék, midőn a fegyházak felesle­
gessé válnak.

Az említett tőkeképzés kétségtelenül igen fontos 
közgazdászati művelet volna, ha az nem akként 
javasoltatnék czikkiró úr által, hogy az, más szin­
te igen fontos intézmények létesítésének rovására 
történjék, de igy nem gyakorlati, mert a felemlí­
tett útkészités, kövezés stb. igen fontosak közva- 
gyonosodásra, azt pedig hiszem M. L. úr is 
elismeri, hogy a vagyonosság a nevelés fejleszté­
séhez igényelt anyagi értékek könnyű elöálitásá- 
hoz okvetetlen szükséges.

Nem ezen utón érjük el a mindkettőnk által 
óhajtott eredményt, s ne támaszkodjunk a kor­
mányra, hanem tegyünk magunk.

Érvényesüljön közöttünk minél előbb azon nézet, 
hogy czéljaink eléréséhez legbiztosabb mód az ön 
segély.

Hassunk oda a társadalmi téren, hogy azon té­
nyezők, melyek hivatva vannak a nevelést terjesz­
teni, vagy támogatni, mind mozgásba hozva, sem 
zzellemi, sem anyagi áldozatot nem kiméivé ön 
erőnkkel létesítsük azt.

Bartóky István.

szólván csak tengődnek, mégis lelkiismeretes kö­
telmüknek ismerik hivatásuknak híven megfelelni, 
és iparkodnak a jövő nemzedék rajok bízott tag­
jait kellőleg képezni; a tanítók már az 1—2. ele­
mi osztályban arra törekszenek, hogy tanonczaik 
a folyvást! jó olvasást, a hibátlan írást elsajátítsák; 
az ügybuzgó tanítók valamint minden egyéb tan­
tárgyakat úgy az olvasást és Írást illetőleg is a 
törvény szabta modorban járnak el, és a 2 ik ele­
mi osztályból kikerült gyermek tud, de kell is tud­
nia írni és olvasni, kivétel csak azokra nézve le­
het, kik vagy nagyon gyenge elmebeli tehetséggel 
birnak, vagy egy éven át legjobb esetben 1—--2 hó­
napig látogatják az iskolát; mert — fájdalom! — 
vannak helyek, hol a szülök 1—2 havi iskolába já­
ratás után elfogják a tanulástól, másra alkalmaz­
zák, és csak a következő őszön küldik ismét is­
kolába gyermekeiket, kik bizonyosan elfeledték 
10 — 11 hónap alatt, mit 1—2 hónap alatt tanultak ; 
de van eset arra is: hogy a szülő 2-ik elemi osz­
tályt végzett gyermekét jó ideig a nélkül, hogy 
vele legalább a tanultakat ismételtemé, hon tartja, 
cs csak azután adja iparos pályára, már hogy az 
ilyen gyermek sokat feled könnyen beláthatja bár­
ki is; — most már kérdem : valljon ily esetekben 
ilyen gyermekeket illetőleg a tanítót terhelheti — 
e felelősség?

Az érintett eseteket kivéve, mint állitám, a 2-ik 
osztályú tanuló tud, de kell is tudnia, jól olvasni 
és Írni azt azonban, hogy egy 2-ik elemi osztályt 
végzett teljes mérvben tudjon értelmesen olvasni, 
s gondolatait képes legyen írásban eléggé értelme­
sen kifejezni, szigorúan követelni nem lehel; nem 
szabad feledni: hogy a 2-ik elemi osztályba járó 
tanulónak emlékező tehetsége még gyenge, kön­
nyen feled.

A tanoncz csak a 3-ik 1-ik osztályban nyer szé­
lesebb ismeretet s jobb előadási képességét, miből 
önként következik, hogy csak úgy nyerhetnénk mi 
értelmes iparosokat, ha ezek mindenike legalább 
3_4 elemi osztályt végezve lépne iparos pályára ;

; az elemi osztályokban szerzett ismereteinek aztán 
j az iparos pályán lenne támasza az úgyne­
vezett ismétlési iskola.

Mi szegény tanítók szívesen meghozunk minden 
áldozatot, csak valaki azután lenne, ki anyagi sor­
sunk javítására gondolna.

Birálgatók és olyanok, kik a legkissebb gyer­
mekből is tudóst akarnának 10 hó leforgása 
alatt a tanitó által képeztetni, vannak elegen, de 
nincsenek vagy igen kevesen vannak, kik a ta­
nítók nvomorult fizetésük javításáért csak szót 
is koczkáztatnának.

Romancsek István.
segédtanító.

A farsang története.

Szent-András 1872. február 6.

T. szerkesztő ur! Becses lapjában volt szeren­
csém olvasni, miszerint mind a tanfelügyelő ur 
Vadász Manó 0 nagysága mind az aradi ipar s 
kereskedelmi kamara az ismétlési iskolák felállítá­
sát sürgetik; becses lapjában az is említve volt, 
miszerint ezen intézmény szükségessége mellett fő­
leg azon tény szól, hogy tanonczaink legnagyobb 
része már a 2-ik elemi osztályból az iparos pá­
lyára lép, és ezek nem hogy értelmesen, de tör­
ve is alig tudnak olvasni ; minthogy ezen állítás 
sokak előtt a tanítók elleni vádként tűnhetik fel,*) 
reméllem: megengedi becses lapja hasábján sze­
rény észrevételeimet megtennem.

A tanítók, bárha — fájdalom ! — általában em­
lítésre alig méltó fizetéssel vannak ellátva, és ugy-

*) Csak kivételképen Szerk.

Emberek vagyunk ! A komoly ájtatoskodás mel­
lett nem feledkezünk meg a vig bohóskodásró!, 
mely csak úgy vérünkhöz van nőve, mint amaz 
lelkűnkhöz.

Az egész emberiséggel közös e két vonás, s jó­
formán az egész emberiség jogosultnak tartja e 
két egymással érintkező évi rendes vigalmi es 
áj tat időszakot : a farsangot és böjtöt, mint ki­
folyását az ember két kiváló, egymással ellentett 
érzelmének.

A farsang — mert erről kívánunk szólani 
Qgyike az emberiság ős szokásainak. Tisztán nép­
életi eredetű, alapulván az oly sok sajátságos 
szokás termőföldén, a valláson.

Ugyan már a második szazad közepe táján 
eszébe ötlött Telesphorus romai püspöknek, misze­
rint talán kedves lenne az isten előtt a régi ke­
resztények által is gyakorolt böjt njabh elrendelé­
se, s ez eszméjét a papi tanács beleegyezésével 
ki is vitte, negyven napi böjtöt rendelvén el. Meg­
erősítette ezt négy századdal később nagy Ger­
gely pápa is, ki hamvazó szerdát tévé a böjt kez­
detévé, minélfogva az előtte való nap nálunk „hús­
hagyó keddinek neveztetett el, minthogy e nap 
után a hús élvezése tilos volt.

Ily formán szentesittetvén a böjt, a jámbor hí­
vek igyekeztek előtte jól mcgizelinteni az élvek 
kelyhét, sőt némely helyen valóságos bachanáli- 
ákat csaptak.

E napokon — úgymond egy buzgó régi író — 
készakarva dühösködének, álarezot öltve nemet 
cseréltek, ördög, boszorkány és állat alakokba öl­
tözve vig ének- és zeneszóval bejárták az ut- 
czákat, Bachusnak és Vénusnak áldoztak, szó­
val minden kitelhető pajkosságot megengedtek 
maguknak.

Ez a kárnevái vagyis a farsang eredete, mely-



nek nyomait azonban már a régi rómaiaknál is 
feltalálhatni az ö saturnáiiaikban, melyet Satur- 
nus, illetőleg az általa alkotott aranykor tisztele­
tére, minden deczemberbcn nagy vigassággal ül­
tek meg,

E böjt előtti, az egyház által ts szabadalmazott 
bohóskodás keletkezte helyéről: Rómából, csakha­
mar elterjedt Europa-szerte, s főleg Németországban 
tároltatott fel, hol is e napokon vége-hossza nem 
volt az evés-ívás és alakoskodásnak.

S hu c tréfás bohóskodások vetették meg a 
dramatical költészet alapját,

ugyanis az aiakoskodók közül többen

ifjúságunk egy része, és e hó 24-én fogja megtar­
tani a „Korona“ termében.

— Helyreigazítás. A f. évi febr. 1-én Béké­
sen rendezett bál alkalmával történt feliilfizetések 
közlésébe múlt számunkba a kézirat hibás volta 
miatt hiba csúszott be, ugyanis Kny Antal ur nem 
2, hanem 4, — Bokor Imre ur pedig nem 2, ha­
nem 10 irtot űzetett felül.

\ Egy Nestor halála. Békés-Szent-Andráson 
f. lm 10-kén kísértetett ki örök nyugalma helyé­
re általános részvét közt községünknek — ez előtt 

melynek nyomai a I mig ereje engedő — több Ízben volt érdemes bi-
Dorogi Márton, SO éves korában. E fér­

fiú orclycsségérvl s igazságszevetetéröl igen sok ta­
nulságost lehetne feljegyezni, ő nem csak tisztele-

azon csz- 
az eddigi

hitv. egyháznak évek
mere jöttek, mintha hatásosabb lenni
körvonalozatlan alakok helyet valamely határozott J tét érdemlő biró, de a hclv. 
komikai személv szerepében lépni fel." Az eszme j hosszú során crnycdetlcn szorgalmú presbytere, fá- 
küztetszéssel találkozván, mi hamarább foganato- I radliatlan gondnoka, s szóval községünknek s egy- 
sittatott, s a sikertől buzditatva, egész társaságok 
keletkeztek, melyek a farsang idénye alatt liáz- 
ról-házra járván, rövid tréjás párbeszédekkel mu­
lattatták a lakosokat, kik által bőven megjutal­
maztattak.

Igv aztán mindinkáb szaporodni kezdőnek a 
mimclö társaságok, s ami előbb merő tetszvágy 
volt, az később művészi törekvéssé nőtte ki magát.

Valamint ezen kezdetleges szin előadások, úgy 
a farsangi dalnokoskodás is Németországban ke­
letkezett. divatba hozva a nürnbergi romantikus 
dalnokok által, kiknek köréből, mint farsangi dal­
nok is, leginkább kivált a XV[-ik században 
Hant </(■/(<, c fölötte szellemes és termékeny 
költő, ki naiv gunyoros költeményeivel a német 
irodalomban mint ónálló költői egyénis 
és olvastatik ma is.

A farsang játékok ennyire tartalmasod ván, 
egész rendszerességei mentek véghez, leginkább 
a következő módon :

Miután a közönség és a játékosok egy nagy­
teremben összegyűltek, előlépett a közönség és j 
nnielöadókat egymástól elkülönzö függöny mellől ! 
a kikiáltó, s tréfás prologgal megnvitá az iinne- j 
pélvt, mire kiléptek és megkezdők előadásunkat ! 
a mimelök és dalnokok. Bevégeztetvén az elő­
adás, szintén kikiáltó által egy cpilóg elmondá- j 
savai, a szereplők s az álezával szintén bőven el­
látott közönség kőrmenetre indult, itt-ott megáll 
va, ha a mimelök és dalnokok a nép 
némely szerep-részletet újból előadtak. Este lak­
ra ározással egybekötött álarezos tánczmulatsá 
deztetett. mely napjainkig fentartá magát.

(Vége következik.)

Újdonságok.
— Karolina Augusta császárné és királyné 

néhai Ferenuz király negyedik neje. ki 1835. mar­
tins 2-ika óta özvegységben élt, e hó 9 én dél­
ben két heti betegség után meghalt. Az elhunyt 
1792-ben febr. 8-án született és lSlG-ban kelt egy­
be Ferencz czászárral. Atyja Miksa bajor király 
volt.

— Hegyei gyűlésünk csak e héten érvén vé­
get, arról további tudósítást jövő számunk hozand, 1 
— ha valahogy hozzá juthatunk.

— A millt szombaton tartott honvéd altiszti 
hál a .Korona“ termében a közönség részvéte te­
kintetében gyengén sikerült. Az ott jeienvoit üsz-

házunknak valóságos Mózese és Arona volt. Igaz­
ságos volt ö, és részrehajiatlan, nem félt attól so­
ha, hogy a közvélemény tőle elfordul, s majd nem 
választják meg, előtte rokon, nem rokon, jóbarát, 
vagy ellenség mindegy volt, kérlelhetlenül meg­
mondó minden tartózkodás nélkül bárkinek hibá­
ját. A temetési kiséret, az idő mostohasága daczá­
ra is oly rendkívüli népes volt, miszerint tempio- 

j inunkban üres tért sehol nein lehető találni. Val- 
láskülönbscg nélkül sereglettek a tisztosségtevök 

' az elhunyt aggastyán iránti kegyeletük adóját le- 
j róni. — A temetkezés rcf. szertartás szerint ment 
I véghez. .Szép volt látni a rom. kath. hivek szép 
számit seregét ft. Zay János plébános úrral egye- 

j temben. Nem hiányzottak résztvenni tömegesen a
, i tisztesséetételben az izraeliták sem. — 9 gyermek sog szerepel b

j 31 unoka és 16 dédunoka, s az egész község ér­
zékeny részvéte kísérte e Nestort sírjába; sírjá­
tól azon óhajtással távoztunk el, vajba a gondvi­
selés mielőbb megáldaná községünket s egyházira 
kát ily erélyes és példás igazságszeretetü elöljá­
róval. — Béke szendergő poraira !

\ Szent-Andráson ez évben már két ember- 
akasztás adta elő magát, kik öngyilkossági szán­
dékból akartak véget vetni életüknek. Egynek si- 

I került is szándéka, azonban a másik korán felta- 
: laltatván, visszaadatott az életnek.

— A honvédek varosunkban szaporodni fog­
nak, a mennyiben a dandár-zászlóaljak iskoláinak 

, , .. ! összes növendékei itt fognak néhány hétre gyakor-
\ latra össze jönni.

— Helyreigazítás. Folyó évi 3-ik száinunk- 
i ban a törvényszék pertárgyalási sorrend rovatá- 
! ban Tulkán Mihály és Dudás István tolvajsággal 
i vádolt egyének nevei fordulnak elő. — Minthogy 
j ugyanily nevű egyének helyben Gyulán is vannak, 
I és akadtak, kik valószínűleg egyéb foglalkozás 
hiányában ez emberek becsületét támadták meg, 
az illetők kérelmére a gyulai kir. törvényszék t. 
elnökétől önigazolásukra azon Írásbeli nyilatkozat 
kézbesittetett: hogy a „ Békés“ ez évi 3-ik számá­
ban e mii tett Tulkán Mihály dobozi születésű, je­
lenleg szarvasi lakos, Dudás István pedig békési 
illetőségű szolga azon egyének, kiknek toivajsági 

; pere a törvényszéken tárgyaltatott. — Említett bi- 
j zonyitvány gyanúsítottak kezénél van.

ren-

Tartalék alap.............................. : 31.- 1
Szelvény számla.............................. 90.—
Kölcsön számla................................... 855420.25
Folyó számla.................................. 1150.-

Áttétel a múlt évről 9110.02
Összesen 3164161.67

Kiad á s
Takarék betét.................................. 381477.41
Bank váltó........................................ 1803798.-
Zálog kölcsön................................... 159199.—
Jelzálog............................................. 102750.—
Kamatok............................................ 42370.85
Üzlet költség................................... 7805.23
Kölcsön számla .............................. 599225.25 |
Folyó számla.................................. 10861.41 1
Érték papir........................................ 410.—
Igazgatói tiszteletdij 1871................... 2200.98
Osztalék............................................ 12950.—
Ilázvétel............................................. 26941.60
Pénztári készlet.............................. 14171.94

Összesen 3164161.67

Mérleg és vagyonkimutatás.
Követelés

Pénztári készlet.............................. 14171.94
Kamat dcczember 31 -ig meg nem

újított kölcsönöknél.................... 2714.92
Kamat kölcsön számlára előre fizetett 5024.78
Bankváltókban................................... 420502.—
Zálogkölcsönben.............................. 47814.—
Intézeti felszerelésben .................... 717.66
Jelzálogban....................................... 134187.50
Nyomtatványokban......................... 383.50
Házban............................................. 26941.60
Folyó számlában.............................. 9711.41
Érték papírban................................... 1448.81

Összesen 663618.12
Tartozás

Alaptőke............................................. 70000 —
Tartalék alap 5% kamattal .... 3463.21

„ „ osztalékból ide eső 5% 1117.64
Bankváltónál előre felvett kamat 4224.55
Jelzálognál ,, ,, ,, o • 2427.11
Zálognál ,, „ „ . . 432.53
Takarékbetétre decz. 31-ig járó kamat 6893.48
Takarékbetétre................................... 232699.32
Kölcsön számla .............................. 320745.—
Jótékony czélra tőkésítve .... 380.03

v yy ” .... 427.44
Igazgató tisztelet díjra.................... 3185.28
Tiszta nyeremény ......................... 17622.50

Összesen 663618.12

gydgykczeléséért, melynek következtében a pánt­
lika-gilisztától valahára és tökéletesen megszaba­
dultam, egy kínos állapotból, melyben évekig szen­
vedtem és melyből kigyógyittatnom, daczára annak 
hogy folytonosan orvosi gyógykezelésben része­
sültem, min 1 addig nem sikerült, inig tekintetes 
doctor úrhoz fordulván, e bajomból egy 24 óra 
alatt megszabadulni szerencsés voltam.

Szegény ember létemre pénzzel nem tudván meg­
hálálni elegendően tekintetes doctor uv ügyességét 
és a velem elkövetett jótéteményt, imc a nyilvá­
nosság előtt fejezem ki azokért őszinte küszönctc- 
met, melyet folytonosan bebizonyítani szándékozni 
fog: a tekintetes doctor urnák alázatos szolgája 
Dobozon (Béké-sincgye) 1873.

Dávid János m, k.

HIRDETÉSEK.

Özvegy Bülitz Vilniosné liá- 
zabaii 4 szoba, konyha és kama­
rából álló lakás f. évi sz. Oyörgy 
napjától lógva haszonbérbe kiadó.
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Pál vázat.

Kelt Csabán 1871. deczcmbcr 31-én.
Bartóky István vezér-igazgató. Launer Ká- 

! roly pénztárnok. Krnák Hiliály könyvvezető.

A b.-gyulai izr. hitközség jövő tavaszra egy für- 
döbázat szándékozik építtetni. E munkát felvállal­
ni szándékozók Silberstein József urnái az építés 
tervét megtekinthetik, mely terv szerint zárt aján­
latukat az izr. hitközség építészeti bizottságának f. 
év febr. lG-án délutáni 2 érakor az izr. hitközség 
gyüléstermébcu 100 frt bánatpénzzel benyújthatják. 
A ki e fürdöház munkáját megnyeri, nem csak a 
bánatpénzt kapja vissza, hanem még 500 frtot az 
építészeti bizottmány pénztárából mint előleget is,

felöl Silberstein József urnái tudakozódhatni.
15) 3—3

T. Friedmann A. urnák Becsben.
Az ön fejő-gépe lényegesen jobb és czélszerííbb 

az előbbi fejő készleteknél: azonkívül azon előnye 
van. hogy a fejőst hamarább és biztosabban végzi. 
— Beszerzését fejeseknél előnyös használhatósága 
végett nem ajánlhatom eléggé

Tisztelettel llölhling J. ( .

t.
szes nők száma csak 12 volt; férfi közönség a 
polgári osztályból is nagyon kevés; a honvéd al­
tisztek mellett ott voltak a zászlóalj iskola nüven-

Felhlvás.
A „Sarkadvidéki takarékpénztár-egylet“ 
részvényesei, a nagy mélt. földm.-, ipar­

és keresk. in. k. ministerinnmak 1872-ik 
évben 16612. sz. a. kelt engedélyezése alap­
ján. és az igazgató-választmánynak 1873. 

dékei . — E gyér látogatás mellett is az ott le- januárhó 28-án tartott ülésének 3-ik szánni 
vő tánczk ed velők reggelig mulattak. — Világítás határozatából, ezennel tisztelettel felhivat- 
és teremdiszités kifogástalan, a legkényesebb igé- nak, miszerint f. é. martiushó 1-ig posta- 
nyeknek is megfelelő ; a jövedelem oly kevés, hogy | utalvány mellett az eldlcges berendezési 
daczára annak, hogy az ottlevö honvédek is fizet- | költségek fedezésére részvényenként 1.50 
tok és felültizetések történtek, meglehetős összeg krajezárt o. értékben az igazgatóságnak 
maradt fizetni való. — A felüífizetést a ren- Sarkadra beküldeni el ne mulasszanak ! 
dezük kívánatéra közöljük: Gr. Almássy Kál-; Kelt Sarkadon jan. 30. 1873. 
mánné küldött 1U frtot, Hódy Lajos 1 frt, Dobay 
János ], Andrássy Miklós 2, Ferentzy Alajos 2,
Kliment Gyula 2 frtot, Munkácsy hadnagy ur 2.40 
krt, összesen 20.40 kr.

— Idei első fényesebb tán ez vigalmunk
a kórházi bál tegnap tartatott meg; a szeszélyes 
idők jobbra fordulta azon reményt kelti bennünk, 
hogy tán sikerülni fog, bár a kétely kifejezését is 
hallottuk azon csípős megjegyzéssel, hogy hölgye­
ink azért nem akarnak hálózni, mert a mostohább 
évek nem engedik meg a költséget a megszokott 
divatszerü fény kifejtésére, és ez okból inkább ott­
hon maradnak. — Ha fényesen nem lehet, hát in­
kább semmiképen.

— A bollócz-estély megtartására vállalkozott

N y i 111 c r.

Meo’liivás
ö

a b.-csabai nöképzö-társulat javára
B.-CsaMn a casino helyiségeiben

1873. február 22-én rendezendő
r r

Az igazgatóság

— A b.-csabai népbank forgalmának és mér­
legének kimutatása 1872-ik évről.

Forgalmi kimutatás.
Bevétel

Takarék betét................................... 251677.55
Bank váltó........................................ 1832509.03
Zálog kölcsön.................... .... 144976.—
Jelzálog............................................. 5087.50
Kamat................................................. 44639.13
Ügyleti dij........................................ 5842.47
Üzlet költség................................... 13628.72

egybekötött

álarezos tánczestélyre.
Belépti dij személyenként egy tombola- 

jegygyel I frt 50 kr.

A tombola nyereményei 100 db. csinos 
tárgyból állandóak.

Jegyek előre válthatók Bartóky L. és Gärtner A 
urak kereskedésében.

Jelmezek a bál napján a „Fiume“ szállo­
dában bérelhetők, de előre is megrendelhe­

tők Launer Károly urnái.

Feliilfizetések köszönettel fogad­
tatnak.

Kezdete 8 órakor.

Nyilvános köszönet

tek. dr. Felsenburg Károly uradalmi és községi 
orvos urnák Dobozon.

Fogadja őszinte és mély hála kifejezésemet, te­
kintetes tudor ur azon gyors, tapintatos és biztos
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Gép nélkül

gazdászati tanár.

Géppel.

Tehenek, örüljetek!
Amerikában rövid idő e ott egy igen fontos mezőgazdászat! föl­

fedezés történt, s nekem ottani összeköttetéseimnél fogva sikerült e ki­
válóan nevezetes czikkből

a cs. kir. osztrák birodalom részere raktárt
kaphatni. Ez az

amerikai szabad, tehénfejő gép
A kővetkező előnyök minden fogalmat felülmúlnak :

1. E kés'.ülek hasz- á’a-a fölöslegessé te-z minden emberi segélyt, s 
hatja I eSZt<^ °ly eSysze'0' kogy azt mvg gyermek is Vrgrehajt-

2. Az ónfejő a tehénre jótékonyan hat, minek k’.retkeztáben ez a tejet 
utana bocsátja, s négy p.-rcz alatt az utó Ló cseppig meg van fejve; 
míg ellenben a kozz I való fejős a tehénre n*-zve nagyon kánvel- 
metieu, s-M sok zor karosnak is bizonyul, mert gyakran me„-tr.ru- 
mk, hogy a tehéu a fejes alatt k;rug vagv a te et nem bocsatia. 
int annak b zonyiléka, h .gy az allat kellemetlen elővrzelraeknvk 
van kiteve.

J. Ha a tehén b -leges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhetetlen, 
mert a kézzel való fejés csak fokozza a bajt, a ha nem fejünk 
elvesz a tej.

E készülék rendkívül gyors elterjedése s a gaszdáezok es nm- 
mrsigtulajdonosok által — kis e gépet ha-zna’ják - kiállított szám­
árán bizonyítékok inát elég biztos t. -. ny tauak ..z eredményekért

K irf'P a log:finomabb eeÖNlbél van kéitzihe 
■t ára pontos utasitTtssal együtt frt. 5,,

Kapható az egyedüli főraktárban

Friedmann A.-nái,
Bécs, Praterstrasse Nr. 26.

Óvás! Miután e gép jogositatb.nárulók által nem­
telen érczből utánkészittetik, mely a tehénnek ár­
talmas, ez okból figyelmeztetem a t ez. közönséget 
saját érdekében is, hogy a valódi szál), amerikai fe­
jőgépek legfinomabb ezüstből vannak készítve, és 
csak raktáramban Ib i sben Praterstrasse 26. kap­
hatók, hol azon helyzetben is vagyok, hogy e gépet 
a nagy kereslet miatt 6 frt 50 kr. helyett 5 fo­
rintért adhatom.

Ara: 5 frt.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.
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HIFUDETÉSEIC-

Néveri fiiajos urnát
mintegy 18 öles tetőre való

rs fa
v lati.'. Egvanott 2 csinos szoba, 
konyha, élés- és la kamarával (külön 
lak) bármikor kiadandó. — értekez­
hetni a tulajdonossal. 18)

4(írót \\ envkhvim Rudolf dobozi uradal- 
mi birtokéin február l-jétöl 1873. Arrogant j A 
nevű telivér ménló által idegen kanczák fe­
deztetnek. apja ('otsu old, anyja Remény, 
Fedezési dij 20 irt. istállópénz f> írt.

\ mii lótulajdonosok, kik kanczaikat ezen 
Mién által fedeztetni szándékoznak, szíves­
kedjenek ez iránti jelentéseiket idejekorán 
meuternd 1 tobozon

1(1) 3—3 VICTORIA KNITTING-YARN
YZCTOBlJL-EŐTd-FAl

HENRY SEBFIBEB és társától.
iüT

Raktár Békés és Bihar megyék részére egyedül

Silbersteiii testvérek aél B. Gyulán.
A Victoria kötő-pamut úgy minőség, mint fehérítés tekintetében, kétségtelenül a leg­

jobb gyártmány, és nem szorul dicsérgetésre.
Minden csomag egy angol font, és védjegygyet van ellátva.

in
Z.vibig János

mt‘ácsmesternél.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX
5 HIRDETÉS. X
ff Alolirottak a n. é közönséggel fisz-ff 
fftelettcl tudatják, hogy helyben a ué-M 
ffmetvároson Rctzer-félc házban J

£ szappanos üzletet J
^■nyitottak, és ott mindenkor kitűnő mi-^ 
^nőségben faggyú gyertya, szappan ugy^£ 
^.szinte szappan-főzéshez lúg is kapható,^ 
finely a széksót fölöslegessé teszi. ^ 
y Egyúttal ajánljuk 4—4^
ff mész-raktárunkat, ff
Itműliflmn ni ni íl f, nlT m- fi tooriollb falit

y
fontonkéntn

jxí. iiagyimu ...v-mij.ovgben az ár*|

^melyben mindenkor a legjobb fajú 
ff mésszcl mérsékelt áron szolgálunk. — 
ff A mésznek ára kicsinyben Iont 
ff‘2 kr. Nagyobb mennyiségben 

jutányosabb.— ff12) Kőim és Goldstein. £
xxxxxxxxxxxxxxxxxx

-.....™
^ * A r * .-4 **

V r .. , ♦ -- * * * 4 —' /? . ^

N v ’ \ \X \\/4 \X/v -\X/<y v
~A

i 3

t 3

Őszi és téli árúk

OBETKO és ERNYEI
liereslteciésétoeii Aration.

Brünell magas női topánok 2.80—3 fit, 
bársonyból 3.50, 3.80 kr., finomak 4.50—-5 

frt.
Brünell ruganyos női topánok ilauell 

béléssel 3.50—1 frt.
Női és térti reggeli czipök minden faj­

ták.
Fsészsési alsó ingek férfiaknak pamutból I Özbör keztyük világos sárga és hamuszin Szegzett talpa fűzős és ruganyos gyér-

, ,, . o., .v -n or, !•' 1 •’! í ' -R _ 1- A „ L x I ,,..^1-^ 1- 1 1 1 F.A nmL- trm-.ínnk -rÁT-rAVTíll felettébb

szarvasbőr férfi keztyük 1.50, 
2.20 kr.

d.20. L50. gyapotból 1.80, 2—2.5Ö, 3 frt.. j bőrből, férfiak és hölgyeknek 1—1.20, 1.50 
. * i *o> Alsó meleg nadrágok hasonló arányban. [ kr.

4„ <y Gyomor- és has-melegitök gyapotból j Valódi t 3 (hóiéra ellen 1.50, 2—2.50. 1 2.20 ....
<: VÁ> Nemez talpak lábbelikbe 50,00 kr. párja. I Katonai keztyük <0, 90 kr., 1 frt.

V, Harisnyák gyapotból férfiaknak és höl- Prágái glacé keztyük uralt és hölgyek
ÓZkrgC gyeknek 50, GO, 80 kr., 1 — 1.50 kr. Gyér- nek 75, 90 kr., 1 frt.

mekeknek 25, 30, 40 kr. Valódi párisi Jouvin-
♦, Nyak ehavelok gyapotból horgolva, | féle dupla varrása glacé keztyük t pár 
* -P/ó férfiak és hölgyeknek 50, 80 kr., 1, 1.50, í 1.40 kr

2 frt. Téli sapkák fiuknak 1 — 1.20, férfiaknak
» Lábszár melegítők berlini pamutból bor-I 1.50, 1.80, 2 frt.

1 % , ü . »ti nr\ ..rv

mek topánok róz-orral felettébb 
tartósak 3 —ti évesig2.50, 2 80, 3—50 kr. 
és 5—12 évesig 3.80—4 frt.

Szövet és bársony gyermek topánkák
hasonló arányban.

Férfi tiopánolcborjubörü—5.50, 
G frt, dupla talppal 6,50—7 frt, egész fi­
nomak, orosz lack, sima bagaria, antilopé 
bőr és parafa talppal 8—8.50, 9 frt.

Fiú topánok borjú bőrből 4—6 évig 2.80, 
3—3-50 kr. 8—12 évesig 4 — 4.80, 5 frt.

szar meiegllOK oernni pamutom nor-I j.vu, i.ou, * m. I ®,s ,^u csÍzm^E .
<-!'-> golva, (Gamaschen) gyermekeknek 60,80 Posztó kalapok zöld szegélyei fiuknak 2 Utazó kalap csizmák 1.50, 2—-3.o0. kng.

kr., 1 frt. hölgyeknek 1.20, 1.50 kr. | frt férfiaknak 2.50, 2.70. EsŐernyok pamutból 1.30 l.oO 2-2.00 kr
t % Gyermek felkötök harrasból 35, 40, 50 Védő szárak férfiaknak (gamaseben) orosz i alpaccabol 3—3.o0, 4 frt, selyemből o.oO, 

S/A'Ja> kr. I lackból 4.50, 5 frt. | 6, 8, 10 frt. _
> 4'* (apiclionok és Basehli ok gyermekek- Eső köpenyek férfiaknak vízhatlan sző-j Utazó- és takaródzó pokroezok 0.0O, 4.o0,
W- 1 1 . n- 1 rrx a r L L--I____!._-I. o SAI— ! „„.kai S Irt 19 Ifi M ! 5.50 kr.nek 1.25, 1.50. 2 frt, hölgyeknek 2.50 kr. vetböl 8, 10, 12, 16 frt. I , _A , , . .

(iNJt) 3 4 5 frt Lábbelik nemezből gyermekeknek 1—5 j Utazó plaidok S.oO, lO.oO, 12 frt.
Gyermek ruhácskák liarrasból 1—5 éve- évig 1 — 1.20, 1.50 kr. s Utazó kofferek 3—3.50, 4, 5, 6 frt.

Útiéi sig 1.50. 2, 2.50. 3 frt. Körül borozott lábbelik hölgyeknek Úti táskák szövetből l.oO. 2-2.o0 kr., bor-
KeztVÜk posztóból gyermekeknek 20,25, meleg béléssel 1.50, 1.75, 2—2.50 kr, fi-j bői 3.50, 4, 5 írttól felfelé. _

L* 30 "kr., férfiak és hölgyeknek 50, 70, 80 nomabb 4.50, 5 Irt. Vadászat, készletek percussio es Lefaucheux
Bőr topánok, magasak, fiizö- és ru-1 fegyverekhez 

1 gannyal hölgyeknek 3.75 kr. borjubör-; Vadászati táskák, székek, bütykösök és kür- 
I böl, szegzott talppal 4—4..35, 5.50 kr. tök.

I ^ Tty' rvi x ni.
^ 4. -ó Kézelők harrasból 20, 30, 50, 80 kr.,

t 5

Ablak redök. (roulleaux) fából szőve, külö­
nösen téli ablakokhoz ajánlhatok, virágos 
és simák, árak kezdődnek 3.50 krtól fel­
felé, rendelésnél az ablak széle és hossza

I megmérése szükségeltetik.
Soda-viz készítő gépek, melyekben a legrö­

videbb idő alatt mindennemű moussirozó 
ital készíthető, árak: 10, 11, 12 frt.

Orosz kémények, füst vezetők, melyek a ké­
ményt nemcsak kigyuladástól biztosítják, 
hanem a füstöt a legnagyobb épületből 
is kivonják, dbja 20 frt.

Viaszos vasznak bútorokra és asztalokra.
Vízhatlan lepedők gyermekeknek és betegek­

nek ágyába röf számra.
Mindennemű fehérneműk. Férfi ingekés gal­

lérok, női nyakkendők és csokrok.
Varró tűk és gépi ezérnák, himzö és horgo­

ló pamutok, mindennemű sinórok csipkék 
és ruha diszrojtok.

Függöny-tartók és bojtok minden színben, 
párja 50, 60, 80 kr.

; Optikai tárgyak, u. mint színházi látcsövek 
2.50—20 frtig. Távcsövek, szemüvegek,

I nagyitó mikroskopok, hévmérök és min-
I dennemü bor- és szesz-mértékek.
Toillett tárgyak.

Postai rendelvények gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek.

2)^- Bármily nem tetsző tárgy kicserélte- 
j tik. 108) 10-10
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Titkos

betegségeket
es

tehetetlenséget
(eigyenglilt férfireröt)

gyógyít gyökeresen fényes és tar­
tós siker Biztosítása mellett

Or. Handler Mór
orvos-sebesztudor. szülész és szemész

Rendel naponkint délelőtt 11 -töl 
1 óráig, és délután 3-tól 5 ig.

Lakik Pesten, Lipótváros, Ná- 
doruteza 13. szám, 1-sö emelet 

14. szám.
Díjjal ellátott levelekre vá­

lasz azonnal adatik, kívánat­
ra külön órákban is rendel­
tetik. 94) 16-16
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Ifj. Mogyorósy János
a nagy köliid melletti házában a főtéren

egy bolt, egy magazin 
és három pincze

jövő sz. György naptól két évre bérbe 
kiadó. — Bérleni szándékozók értek ez- j 
hetnek a háztulajdonossal. 10) 3—3 |

XXX300C0CIXXXX5000C
Egy nagy kazal

I jó tavaii gyepszénaI
legkevesebb 30 szekérre való, jutá­
nyos áron eladó. — A széna a GyEt­

eléjén, a hol bármikor megtekint­
hető. — Ugyanott a hely színén 10 
—12 darab jószágra istálló is van, 
hol a széna feletethetö. — Tudako­
zódhatni a vétel végett Reisner Jó­
zsefnél saját házában 283. sz. alatt 
Gyulán. 19)
xxxxxxxxixxxxxxxx
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zongora eladási és kikölesönzési üzlete
ARÁBOH TE»£ESVÁB03Nl

templom utca 8-ik szám. belváros trombita utca 48. szám.

hangjegy, vonó- és fúvó-hangszer kereskedése
112) Aradon, főtér 45-ik szám. 8—10
Legnagyobb választék uj és átjátszott zongorákban német és an­

gol szerkezettel, mint:

concert-, salon- és rövid zongorák;
pianino, tábla-zongora, harmonium, harmonina és fisharmonia

a következő kiil- és belföldi gyárakból: u. ni. Amberg, Baumbaeh, 
Bösendorfer, Beregszászy, Berger, Cbalupni, Csapka, Ehrbar, 
í ritz & fia, Filippi, Girikovszky, Grand, Heitzmann, Krümmer,
Kern, Kutscbera, Köp pl, Marschall, Milliner, Nemetsckke, Pokor- 
nv, Pöttyé, Riedl, Rótt, Streicher, Schneider, Schnabel, Schlach­
ter, Stahl, Sparig. Schwcigbofer. Stelzhammer. Trollmann, Veszely, 
Wopaterny. — Harmonium: Schiedmayer, Tietztöl stb. — Az 
üzlet több mint száz zongora felett rendelkezik. Eladási ár 100 — 1500 
frtig. Kikölcsönzési ár egy hónapra 2 —15 írtig. Zongora-j a vitá­
sok és hangolások helyben, mint a vidéken el váll altatnak és leg- 
jufányosabban és legpontosabban eszközöltetnek.

^PPPPPPPPPPPPPIC3ppppV

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1873.


